

# 稳步复苏 年味浓厚

## ——春节假期旅游市场扫描

新华社记者 徐社

玉兔伴休闲，旅游迎新春。7天的春节假期，既是难得的团聚时间，也是休闲游玩需求高涨的黄金期。伴随疫情防控举措优化调整，这个春节假期，中远程旅游稳步复苏，旅行体验年味浓厚。

“近日异地客流占比超过7成，消费者主要来自北京、广东、浙江等地。餐厅生意的火爆让我们对哈尔滨旅游市场全面复苏充满信心。”哈尔滨中央大街一家西餐餐厅的运营经理王旭说。

与市场感受一致，多方数据证实中远程旅游复苏势头旺盛。

飞猪数据显示，今年春节境内长线旅游订单量同比增长超500%，国内机票订单量同比增长超40%，火车票订单量同比增长近80%。

伴随着长线出游的升温，多地景区迎来久违的爆满场面，酒店、民宿、餐饮等配套产业同步取得癸卯新年“开门红”。携程数据显示，跨省酒店预订占比

近7成；与去年同期相比，春节假期前4天民宿预订量同比增长超2倍，门票预订量同比增长超5成。

新春佳节，山东枣庄台儿庄古城花灯通明，流光溢彩。有千余年历史的国家级非物质文化遗产项目在古城关帝庙广场前上演，伴随着火树银花的热闹场面，游客叫好声不断，共祝新年红红火火。

春节出游，年俗是特色。全国各地景区纷纷推出各类庆祝农历新年活动。

在北京，圆明园新春游园会将老字号、非遗、文创、餐饮、游玩融为一体，获得游客一致点赞；在贵州，施秉县杉木河夜漂景区的迎春灯会，造型各异的花灯将人们带入传统文化与现代科技交融的节日氛围；在浙江，乌镇推出水上上市、水陆迎春演绎、新春长街宴等项目，让游客感受浓浓水乡年味……

“过年旅游，还是图一个喜庆和热

闹，得到一些传统文化的熏陶。”身着汉服来到乌镇过年的上海游客王女士说。

携程27日发布的《2023年春节旅游总结报告》显示，除一线城市外，西安、苏州、扬州、洛阳、开封等文旅资源丰富古城人如潮汐，位列景区人气前十城市。

以文塑旅、以旅彰文。赏彩灯、逛庙会、游古镇、登高祈福、非遗传承……传统文化与佳节出游交融，让这个春节倍添仪式感。

一壶清茶、一炉炭火、几盘零食……围炉煮茶，成为社交网络上的春节聚会新宠。“在外奔波了一年，需要与家人分享一壶茶的时间。”在长沙市民杨小姐看来，围炉煮茶的重点不在于吃喝，而在于让亲友在寒冬围坐一起，共享温暖时光。

团圆是春节永恒的主题。春节假期的出游既是休闲，也是团聚。OTA平台搜索数据显示，除了围炉煮茶外，滑雪、游湖、登山、露营等适合多人共享的游乐

项目均受到游客青睐。

这个春节假期的暖意，还体现在惠民政策上。山西鼓励全省A级景区在2023年1月至6月期间以优惠价格预售全年首道门票；广西将桂林景区等在内的160余家景区对全国游客实行首道门票5折优惠；浙江杭州、山东济南、江苏苏州等地对全国A级景区免首道门票……

文化和旅游部资源开发司一级巡视员王鹤云介绍，春节期间，文旅部门组织开展“打卡旅游休闲 打开欢乐春节”2023新春旅游推广活动，鼓励各地推荐更多休闲游、微度假等周边产品，推动旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、乡村旅游重点村镇等地因地制宜做好春节假日市场供给，推出具有冬季特色的休闲体验项目，开展丰富多彩的旅游休闲和民俗活动，满足人民群众“旅游迎春、休闲过年”的需求。

新华社北京1月27日电

## 去年8608家网站平台被网信部门约谈

据新华社北京1月27日电 记者近日从国家网信办获悉，2022年，全国网信系统持续加大网络执法力度、规范网络执法行为，全年累计依法约谈网站平台8608家，警告6767家，罚款处罚512家，暂停功能或更新621家，下架移动应用程序420款，会同电信主管部门取消违法网站许可或备案、关闭违法网站25233家，移送相关案件线索11229件。

2022年，各级网信部门结合网络生态综合治理及“清朗”系列专项行动，集中打击网络谣言、整治MCN机构信息内容乱象、整治网络直播和短视频领域乱象、整治未成年人网络环境、治理算法滥用、整治应用程序信息服务乱象、规范传播秩序，及时查处一批传播违法违规有害信息、存在违法违规行、社会影响恶劣的平台和账号。

## 春节假期前六天全国查验出入境人员239.2万人次

据新华社北京1月27日电(记者 任沁沁)记者27日从国家移民管理局获悉，1月21日至26日，全国移民管理机构共查验出入境人员239.2万人次，较去年春节同期(2022年1月31日至2月5日)增长123.9%。其中，入境120万人次，较去年春节同期增长127.2%；出境119.2万人次，较去年春节同期增长120.7%。查验出入境交通运输工具10.9万架(艘、列、辆)次，较去年春节同期增长62%。

按照国家移民管理局统一部署，全国移民管理机构全警动员，采取多项措施保障春节期间口岸通关顺畅。提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段，提示、引导广大出入境旅客合理安排行程，错峰出行；科学组织勤务，配备执勤警力，开足查验通道，高效疏导出入境客流，确保通关顺畅；深圳、珠海等地边检机关加强与港澳出入境管理部门的联络和协调，共同应对瞬时客流高峰，确保口岸通关安全有序。

## 春节假期国内旅游出游3.08亿人次

新华社北京1月27日电(记者 徐社)文化和旅游部27日公布2023年春节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%。全国文化和旅游市场总体安全平稳有序。

数据显示，在落实好安全生产和疫情防控要求前提下，10739家A级旅游景区正常开放，占全国A级旅游景区总数的73.5%。全国共举办群众文化活动约11万场，参与人数约4.73亿人次。243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区客流量5212.2万人次，平均每个集聚区每夜3.06万人次。

据不完全统计，春节期间免费开放A级旅游景区1281家，占全国A级旅游景区总数的9%，其中62家5A级旅游景区实行免费。春节假期全国营业性演出共9400余场次，较2022年同比增长40.92%，比2019年增长22.5%，票房收入3.78亿元，观演人数约323.8万人次。各地开展非遗传承实践活动10522场。

春节假期，各地举办丰富多样的文化和旅游活动，迎春氛围浓厚，受到当地民众和游客欢迎。多地聚焦“不夜城”特色，激发夜间消费活力。

## 春节假期全国安全形势总体平稳

新华社北京1月27日电 记者27日从应急管理部获悉，截至当日19时，春节假期全国安全形势总体平稳，未发生重大以上灾害事故。

春节假期期间，应急管理部动态分析研判风险隐患和灾害事故形势，及时调度部署安全防范工作。针对四川泸定县5.6级地震等灾害事故和突发情况，应急管理部会同相关地方和部门及时调度部署应急救援和调查处置工作。各级应急管理部门深入大型综合体、高层建筑、餐饮场所、商场市场、旅游景区等人员密集场所开展安全检查服务，排查矿山、危化、消防、工贸等重点行业领域安全风险，推动强化交通、旅游、建筑、燃气、特种设备等行业领域和不停工重大建筑的安全监督检查，严肃查处违法违规行为。针对春节期间出现的全国大范围雨雪降温大风天气，各地应急管理部门认真落实与有关部门的信息共享和协调联动机制，加强灾害预警、风险提示和防灾避险指引，提前做好预案、力量、物资和技术保障等应急准备。

春节假期期间，国家综合性消防救援队伍在重点区域、重点林区、重要场所设置执勤点9403个，共接警出动6.37万次，出动消防救援人员73.74万人次，营救疏散群众4425人。国家安全生产专业救援队伍出动4043人次，为736家企业提供风险防范和专业技术服务。

## 多姿多彩 乐享假期



1月25日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩(无人机照片)。

春节假日期间，中国最北省份黑龙江省的冰雪旅游迎来旺季，省内各大景区人流如织，冰雪旅游经济显示出勃勃生机。

新华社记者 王建成 摄



1月27日，在陕西省西安市汉长安城未央宫遗址公园，演员在进行社火表演。

春节假期进入尾声，人们逛庙会、享宴席，在多姿多彩的活动中欢欢喜喜过大年。

新华社记者 刘潇 摄



游客在中华石园新春民俗灯会赏灯游玩(1月26日摄)。春节期间，天津中华石园景区举办的新春民俗灯会吸引了众多游客。市民及游客在此赏灯游玩、“打卡”拍照，感受节日氛围。

新华社记者 赵子硕 摄



1月26日，游客在青岛栈桥景区与海鸥互动。

春节假期赏海鸥是众多青岛市民的“保留节目”。据了解，从1994年青岛启动“挽留海鸥行动”以来，当地海岸生态环境不断改善，人们爱护动物的意识也在逐步增强。目前，青岛的海鸥种类已达20多种，数量超过10万只。

新华社记者 李紫恒 摄



1月27日，小朋友在北京南锣鼓巷品尝小吃。

1月27日是农历正月初六，北京南锣鼓巷游人如织，热闹非凡，人们在这里游览古街、品尝美食，享受春节假期的最后一天。

南锣鼓巷位于北京中轴线东侧的交道口地区，北起鼓楼东大街，南至地安门东大街，与元大都同期建成，这里的棋盘式传统民居布局展现出老北京风貌。

新华社记者 兰红光 摄

## 黄河济南段现今冬首次淌凌



这是1月27日在黄河济南盖家沟险工段拍摄的淌凌(无人机照片)。受近日寒潮天气影响，黄河济南段出现今冬首次淌凌。济南各级黄河河务部门目前已启动防凌工作机制，密切关注天气、水情、凌情变化，确保凌凌畅通和防凌安全。

新华社记者 朱峥 摄

## 巴以冲突再起 美国务卿将访中东

以色列军方26日在约旦河西岸北部城市杰宁与巴勒斯坦人发生冲突，导致至少9名巴勒斯坦人死亡、20人受伤。按照美联社的说法，这是20余年来以军在约旦河西岸致死人数最多的单次行动。

同一天，美国政府宣布国务卿安东尼·布林肯本周末起访问中东。

### 血腥一天

以军26日以逮捕巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)“一小队恐怖分子”为由，在杰宁开展“反恐行动”，与巴勒斯坦人交火。

综合国际媒体报道，以军“罕见”在白天开展行动，冲突持续大约3小时，枪声、爆炸声此起彼伏。双方争夺焦点是一幢两层楼房，这一建筑在冲突中烧毁，严重受损。

据巴勒斯坦卫生部统计，冲突导致9人死亡，包括7名武装人员、2名平民，另有20人受伤。

据美联社报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)确认4名武装人员死亡，杰哈德确认3人死亡。巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)旗下军事组织阿克萨烈士旅当天早些时候说，一名武装人员被打死。暂时不清楚是否纳入已统计的7人中。

设在以色列的维权团体“被占领土人权信息中心”说，26日的冲突是2002年以来约旦河西岸发生的单次最血腥入侵。

### 巴方回击

杰宁冲突发生后，巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯宣布召开紧急会议商量对策，下令为遇难者哀悼三天。

阿巴斯的发言人纳比勒·阿布·鲁代纳当天在声明中说，由于以色列“多次侵犯巴勒斯坦人民并破坏双方签署的协议”，巴方决定中断与以方的安全协调。

哈马斯高级指挥官萨利赫·阿鲁里26日说，对杰宁冲突的回应绝不会拖延。数小时后，巴勒斯坦武装人员从加沙地带向以色列发射两枚火箭弹。

### 多方关切

联合国中东问题特使托尔·文内斯兰说，杰宁发生的暴力令他“深感震惊和悲伤”。他正积极与巴以双方接触，以期“缓解紧张局势、恢复平静并避免进一步冲突”。

路透社以多名外交官为消息源报道，阿拉伯联合酋长国、法国等国家要求联合国安理会27日召开紧急会议，讨论巴以局势。

沙特阿拉伯、卡塔尔、科威特、阿曼、土耳其等国谴责以色列军队在杰宁的行动，认为此举严重违反国际法。

美国国务院26日宣布，国务卿布林肯定于29日起访问埃及、以色列并到约旦河西岸。美联社报道，杰宁26日发生的冲突将给布林肯这次中东行蒙上阴影。

新华社特稿

## 恐“不小心”持有密件 美档案局要前总统自查

美国国家档案和记录管理局26日向以往6任总统及副总统的代表发出信函，要求自查是否“不小心”持有内文件。

美联社所获信件副本写道，档案局要求收信人“评估所有不在档案局的文件”，以确定先前认为属于私人性质的文件是否“不小心”包含《总统档案法》规定的总统和副总统任内文件，“不论涉密与否”。

这封信涉及的前总统及副总统包括前总统唐纳德·特朗普及其搭档迈克·彭斯、贝拉克·奥巴马及其搭档玛莉·拜登、乔治·W·布什(小布什)和理查德·切尼、比尔·克林顿和阿尔·戈尔、乔治·H·W·布什(老布什)和丹·奎尔、罗德·里根和老布什。

美国《总统档案法》规定，从1981年

里根政府开始，美国总统和副总统任内所有文件须留存，卸任时交由档案局管理，无论文件是否涉密。在未授权地点存放密件违法，但只有故意这样做才构成犯罪。

小布什的办公室主任弗雷迪·福特回复，自查没有必要，“我们相信我们没有这类文件”。奥巴马、小布什、克林顿和老布什的代表告诉美国有线电视新闻网记者，

他们卸任时已把所有密件移交档案局。

美联社报道，参与处理机密文件的前任和现任官员承认，虽然机密文件的审查和存放有明确规定，但高层有时没有遵守这些规定，或为图方便，或是临时存放，或因疏忽大意。

美国现任和前任领导人近期接连陷入“私留密件”风波。联邦调查局去年8月在特朗普的私宅中发现超过100份密件，其中不少为“绝密”级文件。特朗普因涉嫌离任后处理密件不当而面临联邦调查。拜登去年底被曝出在曾经使用的办公室存放副总统任期密件，其私人住宅本月又发现多份密件。彭斯家中本月发现涉密文件，主动上交联邦调查局。

新华社特稿

## 电网检修公告

2023年2月1日至2023年2月28日，国网郑州供电公司将在郑州市部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注国网河南省电力公司微信公众号进行查询。

国网郑州供电公司  
2023年1月28日